

「成長」二字，是一個抽象的詞語，難以用三言兩語去描述和表達，一切盡在細味親臨之中。只能說，成長是美麗的，在整個過程中，我們收穫著無數新鮮驚奇，享受種種求知慾得以滿足的充實感；成長也是苦澀的，它讓我們看到理想背後猙獰的現實，美麗背後駭人的醜惡，使我們在一次次失足跌倒後，咬緊牙關將心中的苦澀化為盈眶的熱淚，最後在空氣中揮發散盡，為我們清洗了眼裏的混濁，重新正視世界。

在我十八歲生日那天，我的母親問了我一個看似平凡的問題。

她說：「你覺得十八歲意味著甚麼？」

我未曾思考便輕率地脫口而出：「意味著我不用處處都被人管，可以自己的一切決定。」

聽到我的回答，母親搖了搖頭，表情變得嚴肅且認真。她一字一板道：「十八歲，意味著你已經長大成人，要懂得『責任』兩個字。」

我怔了幾秒，才從她意味深長的眼神中，看到她對我，一個不諳世事，剛成年的孩子的期盼與擔憂，這亦給了我一個警醒，告訴我成長的意義是學會承擔而非放縱。

然而，成長的過程中，我常常思潮澎湃，擁有著對未來數不清的迷茫、對人生的種種疑慮，亦對「責任」二字的定義模糊不清。我像是一顆最原始、稜角分明的石頭，在溝壑間翻滾，在大雨的沖刷下淋漓，最後是時間將我打磨，讓我在歲月的洪流中思考，甚麼叫做「承擔」。終於，我豁然開朗，明白一個人不但要承擔對自己的責任，還要承擔起對家庭以至社會的責任。

中國人常把「做事要對得起自己的良心」掛在嘴邊，而事實上就是在警示我們言談舉止須對自己負責。在我們八歲時，若是打碎一個瓷碗，自然會有大人替我們收拾殘局；若是冒出一句無禮的言語，別人也會以童言無忌來形容便不再放在心上。但我深知今非昔比。如今，我十八歲，犯下任何錯誤，都需要自己去承擔後果。而我說的每一句話，做的每一件事，都會成為別人判斷我人格的量尺。惡語傷人六月寒，我的言語若傷害他人，那麼它將化為我在別人身上留下的一道難以抹滅的瘡疤，不再有任何推卸的藉口；行為舉止顯人品，我的行為若不合時宜，盡顯無禮，那麼它將變成一個標籤供他人用其將我標榜。就連法律，也是以較寬容的態度對待青少年，對成年人卻是絕對鐵面無情。有時我也會抱怨，隨年紀的增長，人們以至社會對我們越來越苛刻，不再給予包容，畢竟人無完人，這又何嘗不是一種殘忍？後來，我想通了，或許正因如此，我們才更需要嚴格要求自己，決定做每一件事，說每一句話之前，都要經過考慮，不可隨心所欲。精算師一個失誤，便有失之毫釐差以千里的嚴重後果；而千里之堤，也可能只是潰於小小蟻穴，我們的人生也是如此，很容易因為一個無心之失，令到所有努力轉頭成空。常言道「知恥近乎勇」，故此，我們每走一步都要如同下棋般慎重，且落

子無悔。只因機會只有一次，人生不可重來，我們才更需要承擔起對自己的責任，做自己人生的主導者。

每個人，從呱呱落地那刻起便肩負任務，在家人的寄望下成長。我將承載著家庭的榮辱，帶著父母親的牽掛，在浩瀚的海洋中乘風破浪。人生如白駒過隙，忽然而已。我在轉眼間便由乳臭未乾的黃毛孩童走向成熟，稚氣盡去，眉宇間也已添上了幾分穩重。與此同時，我的眼裏亦捕捉到父母曾經那一頭青絲逐漸染上了點點白雪，他們的眼角被歲月的錘，鑿出了一道道裂痕。是甚麼時候，他們不再年輕？又是甚麼時候，他們不再強大得能為我擋卻一切風雨？一切都在我成長的過程中，悄然無聲的發生著。我的肩膀越來越厚實，而我的父母卻日益衰老，光陰向我訴說著，我是時候該承擔起自己那一份對於家庭的責任，為父母分擔肩上的壓力了。對於還未踏出校園的我而言，承擔家庭責任，對父母最基本的負責，便是愛惜自己。所謂「身體髮膚，受之父母，不敢毀傷。」父母在我身上投注了無盡心血，我亦是父母所有希望所在，若我不愛惜自己的身體，行事隨心所欲沒有交代，不但會令到父母牽腸掛肚，日夜勞心，更是對家庭幸福的不負責任，對家庭使命的辜負。而待到未來，我能力充分之時，便需要承擔起照顧家庭，照顧父母的責任，只因父母含辛茹苦地將我養育成人，無私地為我奉獻一切。動物之中亦有慈鳥反哺之美，更何況有感情有良知的人類？既然我已然成長起來，便要從基礎開始，慢慢對家庭的責任有所承擔。這是每一個人的天職所在。

我是家庭中的一分子，同時亦是社會的一分子。年幼時的我，是嗷嗷待哺的雛鳥，在巢中得到父母無微不至的呵護，我不知道也不需要知道鳥巢外的世界是何模樣，只管仰頸歌唱。可是如今，這隻雛鳥羽翼漸豐，就連那溫暖的襁褓都難以容納它日益生長的身軀，它終於飛向廣闊的天空。它見到大海波濤洶湧的壯闊，亦見到它無情地吞噬了一艘艘小船。它見到動物之間互相追逐玩耍的和諧，亦見到它們為爭口糧，相互廝殺。它見到外面世界美好的所在，亦見到它醜陋不堪的真相。不知不覺成為了外面世界的一分子，這便是成長的代價。

而身為社會中一分子的我，眼見著社會上許許多多的人和事。初時，我弱不禁風，我幼小，我惶恐，我只敢躲在父母身後做一個旁觀者。慢慢地，在成長中，我懂得了仁義的所在，感悟到何為君子，能分辨是非對錯，亦明白年輕的我們是冉冉升起的太陽，是社會未來的接班人，又怎能不承擔起對社會的責任？又怎能繼續懦弱無為？對社會最起碼的承擔，便是敢於站出來和社會的醜惡黑暗抗爭。我們受著高等的教育，老師孜孜不倦地向我們傳授著正義的價值觀，教育我們君子坦蕩蕩，告訴我們萬事莫貴於義。所以，我們怎能在眼見到老人跌倒時，視而不見？我們又怎能在目睹小偷將邪惡之手伸向他人皮包時，沉默不語？我們又怎能在得知強權壓迫弱者時，退縮不前？我們又怎能在旁觀種種不公義的事情發生時，感到事不關己？作為社會的接班人，我們又怎麼忍心放任其被醜惡吞噬而毫無作為？又怎能不為社會中不堪的現實而痛心疾首？我們斷不能做一個麻木的人，我們需要大聲道出所有不公，我們需要橫眉冷對所有苟且，我們需要喚醒所有冷漠！這便是我們，一個成長中的青年人，需要對社會承擔的責任。

「承擔」二字，包含著深刻的意義，同樣難以言喻。而對我而言，它不是包袱，我甚至要慶幸成長教會了我去承擔，讓我能夠越發獨立，越發有方向感，越發懂得修身克己，讓我找到前行的目標。我成長，我承擔，就讓我在未來的日子裏，身負著對自己、對家庭、對社會的責任，繼續勇往直前，在萬丈青天之下乘風破浪，微笑著探尋人生的意義。